

家 老 闢 金 殿

黃浦江奇案錄

（十六） 章君穀

痴心妄想財色兼收

想當年，洋巡捕當堂行凶，大鬧公堂案發，

關炯之關老爺聲聲大喝，就先把艾金遜的手下全吓住了。一小撮西捕放下手來，站停脚步。手無寸鐵的關老爺，却昂然直立在他們的面前，攔住了他們的去路，正好橫身在黎家老小和英國巡捕之間。他面若秋霜，但却神情鎮定，頭也不回的對他背後的黎家老小說：

「已經判決無罪開釋了，你們走吧！」

斯語一出，黎家老小如逢大赦，旁聽羣衆胆氣又壯。於是便有大胆些的再折身回來，保住黎家老小，一個轉身，快步走出會審公堂。

然而，那一頭，居心不良的艾金遜看到了，

他極不甘心，便不顧一切後果的飛奔過來，一面追趕黎家老小，一面大聲咆哮：

「不准走，不准走，誰敢再走一步！」

吼時，已經臨到屹立不移的主審官跟前，關

老爺伸開雙手，攔住了艾金遜的去路，鎮靜自如的，以主審官身份，向艾金遜發出了措詞嚴厲的警告：

「艾金遜君，你再這樣擾亂公堂，我就以蔑視法庭的罪名，下令將你收押！」

艾金遜一聽，中國法官關炯之居然要把他關起來了。一腔怒火，又給潑上一盆油去，轟然燃燒，一發不可收拾。他以為關炯之存心跟他過不去，急怒攻心，什麼都不顧了。他突的伸出手去，猛力一掌，把關炯之當胸推了個正着。關炯之一再也沒有想到英籍探目會在法庭上毆辱法官，一不提防，向後打了個踉蹌，險些沒有仰面栽倒。

當關炯之緊急剎車，站穩身子，耳朶裏便傳來了

一聲衆人齊發的驚呼。

堂上堂下，法官觀眾，不約而同的發出了驚

呼駭喊，巡捕出手打法官，這真是一個令人無法

想像的惡劣場面，在一向以法治國家自詡的英國

而言，也是一個永遠無法湔洗的污點。然而，往

到白的肉饅頭給挖了出來。艾金遜這一氣，一急，美女帶回他自己家去，中意的留下，不中意的賣掉，豈不是財色雙收，左右逢源嗎？怎想到碰上了關老爺仗義救鄉親，保官眷，主持公道，把他

後的事實證明，英籍探目艾金遜，本來就是一個素行不端，罪惡滔天的無賴，平素既貪財而又好色。那一天，他接獲怡和輪惡茶房的挾嫌誣告，誣指黎老太和黎大少是人口販子，已自武漢地區拐帶了十幾名美貌少女，私運到上海來打算賣入娼門，撈一筆大錢，而使那十幾名美女墮落煙花，去操皮肉生涯。——艾金遜一聽，就知道是人財兩獲，還可以報個功的巡捕好買賣。他率領手下，趕到船上，如願以償的將十餘名少婦長女手下，趕到船上，如願以償的將十餘名少婦長女手到擒來。照他已經擬好了的算盤，把一千人犯帶到會審公堂去虛應一番故事，過一過堂，來個「罪證確鑿，主犯判刑，拐帶女子發付捕房遣人渡送回家」。如此這般，讓黎老太和黎大少去坐牢

一怒，一橫，當然非同小可。猛可的推了關炯之一掌不算，當關老爺站定脚步，聲色俱厲的斥道：

「艾金遜，你敢！」

艾金遜實已陷於瘋狂，在他看來，破人買賣，甚於殺父之仇。他恨透了關炯之，恨不能置他於死地。於是決定了一不做，二不休，凶神惡煞般揮拳便打。關老爺憑一腔正氣，又是倉卒之間冷不提防，竟然被艾金遜打得眼腫鼻破鮮血四濺。

艾金遜當衆行凶，關老爺連連倒退。急煞了堂上高坐的另一位華籍法官金輩伯，他急忙奔跑過來勸架，居然也給捲入了漩渦。艾金遜的手下一湧而上，兩名華籍法官着實挨了一頓好揍，那時節黎家老小已經由熱心人士保着逃出會審公堂了。可是旁聽的千百羣衆還沒有走，他們眼見英捕施暴之下，只有招架之功，那有還手之力，再打下去，可能會有性命之憂。羣情激憤，再也忍不下去了。於是就有一些血氣方剛的年輕小伙子，義憤填膺，拔刀相助，轟然一聲喝：「打！」攘拳揷臂，爭先恐後，一湧奔入法庭，見到那些作威作福慣了的西捕，揮拳便揍，直衝得一羣西捕瓜分豆剖，讓出一條大路，這才把混身是傷，頭上的翎頂官帽不知何往，身上滿清官服被扯得破破爛的兩位華籍法官，從重圍之中救了出來。

槍聲響處肉橫飛

關老爺和金輩伯，被那些年輕小伙子從西捕拳腳之下救出，頓時便有在庭上旁聽的中國人，把他們擁到一旁，殷殷慰問，破口大罵艾金遜的野

蠻凶殘。這一頭正在七嘴八舌，議論紛紛。那一頭，大堂之上還在繼續演出全武行。租界裏的中國同胞，當年處於英國巡捕的淫威之下，滿腔鬱憤，一肚皮的苦水，到了這個時候，由於民族正氣的發皇，全都化成了熊熊烈焰，如火山爆發般沖激而出，一發不可收拾。尤其看到一向敬愛的兩位中國法官的狼狽模樣，所有在場的中國人，一致感到斷難容忍。於是，不分男女老幼，齊同的發出怒吼：「揍！」「打！」「跟他們拼了！」緊接着便是人潮洶湧，湧向公堂，相率的加入了戰團，一見到黃髮碧眼的西捕，動手就打。中國人多，西捕人少，這一下那些耀武揚威，氣餒萬丈的西捕可吃足苦頭了。有人受傷，有人被擊倒，甚至有人跪下地去極口求饒。艾金遜也着實挨了幾記老拳，他一看形勢危急，馬上就拔出手鎗，這一個草菅人命，殘暴成性的英國警官，簡直是全部失却了理性。在那麼紊亂的場合，那麼許多人在擁過來又擁過去的地方，他居然胆敢瞄準了中國人便開槍，槍聲響處，所有在場的人起先呆了一呆，待至定睛看時，早已有一名中國青年，當場中彈殞命，仆倒在艾金遜的槍口之前，額頭上濶濶的湧出鮮血，驟然間有人發出一聲極喊：「打死人啦！」仗義勇爲的中國人方知大事不妙，性命是人人都要的，衆人扭轉頭去拔腳所跑

的在逃，被擊斃的，受槍傷的，被擠倒的，被踩傷的，伸手張腿，輾轉呻吟，死屍和傷者躺了一地。千百個中國人迅即逃得精光。然而，在大堂上，却已屍骸縱橫，血跡斑斑，一片淒慘狼藉羣衆，令人看得頭皮發麻。瘋狂的劊子手，那些屠戮無辜，殺人不眨眼的西捕，却竟由艾金遜領頭，發出一陣陣得意的磔笑。

這是自上海開埠以來，空前未有的一次大屠殺案。無辜的中國百姓，租界居民，當場慘死者計達十七人之多，輕重傷者尤其多達三十多名。屠殺血案竟會在司法機關會審公堂，由英國巡捕一手造成。慘烈暴行，令人髮指，同時也掀起了驚天動地的軒然巨波。僥倖逃出性命的中國同胞正向大街小巷四散奔逃，他們一面拔足飛奔，一面迸流悲憤的眼淚，哀呼悲號：

「英國巡捕開槍打死人啦！」

哀呼悲號之聲驚動了黃浦灘上所有的中國居民，宛如晴天霹靂，焦雷轟頂。英國巡捕慘無人道，公然開槍實行大屠殺，正像一方巨石投入了平靜無波的水面，浪花四濺，水波激宕。全上海的中國人都被激起了憤怒的火燄，紛紛奔向街心，發出了正義的怒吼。報紙迅速即發號外，悲憤得流着眼淚的青年們遍貼標語，散發傳單。他們要求懲凶，保障租界居民生命安全，用悲壯的喊聲，號召租界上的中國同胞一致罷市，關門歇業，抗議西捕的暴行。並且由租界華民領導之士全體議決，華民的要求一日不獲圓滿答覆，大罷市將永無休止的繼續下去。

上海租界所有的店鋪都關門上門了，憤慨莫名的民衆躉集在街心，交通停頓，警察收崗，驕橫的英國巡捕，印度阿三在百萬人的正義吼聲之下驚慌駭亂，瑟縮觳觫。他們很快的銷聲匿跡，逃進巡捕房裏，持槍實彈，如臨大敵。在黃浦灘上趾高氣揚，不可一世的洋人有如縮頭烏龜般躲到他們的家中或洋行，心驚胆怕，片刻難安，唯恐被激怒的華人進行報復，中國同胞的怒火，使上海成爲一座死市，羣情汹湧，怒潮澎湃，把黃浦灘變做了一口沸騰的大油鍋。

上海道袁樹勛登場

山雨欲來風滿樓，大暴動一觸即發。到冒險家的天堂搜括聚斂而來的洋人，發現他們業已置身於恐怖地獄，風聲鶴唳，草木皆兵。被西捕圍毆，身受輕傷的關老爺和金翹伯，在槍聲初起時便被敬愛他們的人羣擁出公堂。兩位法官噙着憤激的眼淚，由一大隊中國同胞簇擁保護，步行前往華界上海道衙，上海一地地位最高的清吏上海道袁樹勛，他先已得到了西捕公然開槍殺人的消息。這一位素有能吏之稱，和當朝權貴軍機處領班大臣慶親王奕劻，和漢人軍機大臣鴻璣都有深厚友誼的上海最高行政長官，聞訊以後並不驚慌，因爲他和每一位上海市民同樣的感到悲憤。他親切的接見關炯之和金翹伯，令人替他們療傷，聽他們和淚以俱的說明事件經過。袁樹勛剴切的予他們撫慰，立刻決定了採取堅定立場，責成領事團從速解決，袁樹勛斬釘截鐵的說：

「人命關天，我們決不能容許西捕這麼樣胡

來。我馬上派人去向領事團提出嚴重抗議，嚴加懲辦開鎗行凶的艾金遜等人。」

他所指派的交涉人員在臨出發前，袁樹勛爲了表示他對關炯之守正不阿，秉公判案的全力支持，他命交涉人員再向領事團嚴正表示：英國副領事德爲門循私包庇，從今以後不許他再出庭陪審。

上海道所派的交涉人員到達各國駐滬領事團辦公大樓，各國領事正在舉行緊急會議，商討應變措施。他們悍然不顧公理和正義，嚴峻的拒絕了袁道台所提出的三點要求。反倒過來脅使袁道台下令各商號立即開市，否則必須賠償外國商人，因爲這罷市所遭受的損失。道台衙門的交涉員據理力爭，領事團人員傲然的置若罔聞，交涉員憤憤然的回到道台衙門，向袁道台一報告，袁道台氣得臉都黃了。

洋人上下沉澱一氣，一味橫衝直闖的蠻幹，峻拒華方要求以後，立即由領事團授意，將公共租界各巡捕房的華洋印度巡捕全部集中，大舉出動。驅散街頭廣聚人羣，嚴禁華人張貼標語，散發傳單。這些如狼似虎的巡捕們，首先就查到了承印傳單的印刷所，集合大隊，破門而入。不由分說的搗毀字架和印刷機器，見人便抓，稍一掙扎，就是一頓狠揍。印刷工人不服，奮起反抗，街頭的羣衆立起支援，從印刷所外打到印刷所裏，又從印刷所裏打到大街之上，西捕眼看被激怒的羣衆越衆越多，便又悍然不恤民命的重施故技，西捕拔槍發射，印度阿三繼起效尤。於是再度

于血泊之中，死於非命。這一回，中國同胞悲憤已極，他們在槍林彈雨中誓死不退，反而齊聲怒吼，步步進逼。中國同胞奮不顧身，捨命相拼的大無畏勇氣，誠足以驚天地而泣鬼神。大隊西捕覩狀暗驚，他們一步步的退回巡捕房。巡捕房門緊閉，窗口，槍穴，伸出無數槍桿，但是，中國同胞仍然有如潮水一般的紛紛湧到層層疊疊，圍在巡捕房的四週高聲叫罵。

道台衙門接獲報告，數以千計的租界居民包围了巡捕房，巡捕房裏的英國巡捕，印度阿三在（今之南京）兩江總督衙門門票報事件經過，以及當時的緊張態勢，一面召集僚屬緊急籌商對策。關老爺以民命關天，他神情凝重，面容肅穆的站起來慷慨陳詞：

「現在情勢已經很危急了，只要巡捕房裏的那些洋人一開槍，還不知道要死傷多少無辜百姓。血肉之軀總歸不能跟鎗砲拚，我要親自到巡捕房去，勸那些老百姓不要做傻事，趕快讓開。」袁樹勛覺得非常之爲難，他知道關炯之是這一次驚人巨案的導火線，當時所有的洋人都對他而起，也唯有請關炯之到巡捕房那邊去走一趟，才能勸得動那些要跟洋人拼命的百姓。遲疑半晌，他唯有點頭應允，讓方才略受輕傷的關老爺，

再去冒這一趟險。袁道台爲了表示他對關炯之的敬意，特地站起身來，率同文武官員，把關炯之送到道台衙門大門口，語語叮嚀，請關炯之爲國珍重，諸事小心，然後他神情堅決的告訴關炯之說：

「從此刻起，我要親自辦理這件大交涉，我現在就到洋務局去坐鎮。西捕開槍殺人事件一日不獲解決，我就一日不出來！」

袁樹勛不愧爲清吏幹員，愛民如子的好官。他劍及履及，言出必行。送走了關炯之以後，他便移駐洋務局，把道台衙門所有的公事全部擱下。

專心一志，和洋人進行交涉。一連七天七夜，他不眠不休，不曾回家一次。他在洋務局用電話和領事團主事者反覆交涉，激烈辯論，直說得舌敝唇焦，精疲力竭。而且始終保持堅定立場，決不讓步。使得領事館方面對他頭疼萬分，最後，

橫蠻的向我方提出撤換袁樹勛的無理要求。

當關炯之自道台衙門辭出，天色陰沉，朔風怒號，道台衙門諸文武心情沉重，滿面憂惶，關炯之昂昂然的登轎而去。一時之間，頗有「風蕭蕭兮易水寒，壯士一去兮不復還」的悲涼氣氛。

關炯之驅車抵達公共租界巡捕房，包圍巡捕房的民衆之中，有人老遠的便看見了他，於是不由脫口而出的一聲歡呼，引動了如雷般的熱烈呼喚

：「關老爺來了，關老爺來了！」

「關老爺，關老爺！」

關老爺的眼眶裏，滾動着百感交集的，熱辣

的淚水。他邁步下了大轎，身後並無一人相隨，一面伸出右手頻頻的和歡迎民衆招呼，一面鎮

靜自如的排開人叢，直赴巡捕房的大門口。關老爺所到之處，羣衆便如退潮一般的退向兩畔，讓出當中的一條路來。只是，當關老爺快要走近捕

房大門口了，他兩畔的民衆突的起了警覺，七八雙手齊伸過來，一下子攔住了他的去路，然後，便是一片嘈雜的聲浪：

「關老爺，你要到那裏去？」

「關老爺，你不能再走過去了，他們的鎗裏都是有子彈的呀！」

還有人在義形於色，躍躍欲試的說：

「關老爺，你要進巡捕房辦交涉，我們陪你一道去！」

唯恐又度激起事端，關炯之連忙一疊聲否認的說：

「不不不，我並不是要進去。我是來請你們各位趕快回家，不要再留在這裏了。」

可是，衆人正在忙於勸阻關老爺，人多口雜，聲浪便大。關炯之說的話被嘈雜的聲浪淹沒了

，沒人聽到他在說些什麼。反倒是陪關老爺進巡捕房的建議，符合當時憤怒羣衆的心裏，於是一呼百應，衆口一聲，形成了山應谷鳴般的怒吼：

「走！大家陪關爺進巡捕房去！」

「對！衝進巡捕房去！」

「衝，衝，衝，看黃毛敢不敢再開鎗！」

寧傷百姓勿傷好官

怒吼繼之以付諸實際行動，成千上百的人熱

血沸騰，攘臂高呼，用身體擋住關老爺往前衝。後浪推前浪，一波波的奮勇向前，前面的人站不住腳，也祇有順勢衝向巡捕房的大門。關炯之最怕的就是因激生變，牽一髮而動全身。羣衆打起衝鋒，只要頭一聲槍響，勢必演成血流成渠，屍如山積的大慘劇。他竭力大叫：

「站好，站好，不能再往前衝了！」

儘管他跔脚高喊，連喉嚨都喊啞，喊聲依舊被巨大的聲浪所湮沒。關炯之眼看人潮已將臨近巡捕房大門，巡捕房裏伸出來無數黑黝黝的槍口，隨時隨刻都可能發射出子彈，一髮千鈞，情勢危急萬分。幸虧關炯之靈機一動，急中生智，他突的衝出人羣，奔上巡捕房前的石台階，然後一個轉身，面對着汹湧衝來的人潮，雙手高高的舉向空際，用盡平生之力，拼命的一聲喊叫：

「各位鄉親——」

激怒的羣衆都看到了關老爺這一個突兀的動作，已是一驚。及至聽到他的叫喊，再看清楚了他立身所在的位置——關老爺正站在巡捕房大門前，至少有十餘桿從巡捕房裏伸出來的長槍，距他不及一尺。千百個人不約而同的駭然停止脚步，發出了一聲驚呼：

「啊——」

趁此機會，關炯之聲音嘶啞的再嚷喊着：

「各位鄉親，請你們大家回去。袁大人正在和領事團辦交涉。兄弟敢於担保，今天發生的事情，一定可以圓滿的解決！」

爲了搶救千百條激怒的無辜生命，關炯之不惜飛蛾撲火，使自己置身於最危險的境界。十

幾個相距不及一尺的槍口，正在瞄準着他，一動

板機，關老爺唯有壯烈捐軀。何況，巡捕房的大門只要打開一條縫，便可以把關老爺生擒活捉進去。千百個人沉沉的嘆了一口氣，一個個就心驚

怕到極頂。關老爺曉得他自己在租界居民心目中份量，他們這一猶疑，便是解救千百條性命的大好時機。於是，他又高聲的說了……

「請各位務必要聽我的忠告，趕緊回家。否則的話，交涉會越來越難辦的。」

羣衆中開始響起喘喘議論的聲音，這是很好的現象。關炯之知道，只要他們肯相互商量，有人首發表意見，事情就有急轉直下的希望。因為他曉得這些憤怒的羣衆已經在投鼠忌器，患得患失了。事實上，沒有任何一個租界居民願意關老爺遭到危險，他們決不會不顧關老爺的死活。

關炯之的估計果然不錯，羣衆開始移動腳跟向後轉，一人開頭，其餘的人立刻跟進。羣衆投桃報李，他們爲了保全關老爺，終於決定自行撤退。只不過，他們還在一步一回頭，關懷備至的朝向關老爺這邊探望。

「各位放心！」關炯之感動得眼眶濕潤的在說：「等各位都走遠了以後，我還要進巡捕房去辦交涉，他們一定會客客氣氣的招待我。」

滿天星斗，一場慘禍，至此一廓而空。很快的巡捕房前面不再見到任何租界華籍居民的影蹤

翼雲八絕的第一首，寫的正是這一個驚險無比的場面。第二首，則寫的是袁樹鈞堅定不移，

不辭勞瘁的辦理這一項史無前例的華洋交涉，詩

云：

警柝連宵駐六駒，鬚眉如雪爲民憂。
轄門列戟雙龍影，高漢籌邊海上樓。

原註：上海道袁視察日夜駐節洋務

局，爲國憂勞，刻無寧晷！

八點協議初步勝利

當時，關炯之預料他走進巡捕房以後，英國頭腦一定會客客氣氣的對待他的，此一揣測，果然不差。因爲，當千百羣衆包圍巡捕房，巡捕房裏的外國頭腦正在怵目驚心，急如熱鍋螻蟻。不知怎麼辦才好。關炯之適時來到，他三言兩語，冒一次險，不但救下了千百華民，連巡捕房裏上下下好幾百人，也都一道救了。英國頭腦一方面感激關炯之以德報怨，替他們解了圍。另一方面，也是因爲親眼目睹關炯之對於租界居民的影響力，是如何之大，如何之廣。因此他們反倒想利用關炯之來平息風潮，救苦救難，免得上海公共租界玉石俱焚，土崩瓦解。千百華民聽從關炯之的勸告迅速散去。英國頭腦馬上就下令大打中門，然後自己堆上一臉的誣笑，鞠躬如也，極其謙恭的把關老爺迎入巡捕房裏。讓關炯之高高上坐，自己下首奉陪。敬煙敬茶以後，英國巡捕房頭腦正格格難吐，不知如何啓齒。關炯之却在乾脆痛快，開門見山的說了……

三、公共租界巡捕暫不站崗。

四、遇有重大治安問題，由中、英雙方協商處理。

五、市面秩序及各衝要地點的守衛，由英國水兵及商團分別負責。

六、爲防止英國水兵及商團肇事，或有擾民行爲，華籍法官關炯之自願隨時巡街，並且有權處理一切華洋糾紛案件。

七、上海道台衙門無須公共租界巡捕房簽字認可，得在租界張貼安民佈告。

八、公共租界當局須切切諭令，所有外國居民、僑民、旅客、工部局及巡捕房人員不得進入華界，否則華方不負安全之責。

雙方簽署協議以後，英國頭腦十分殷勤的命

中人開香檳酒款待。但是關老爺却對此毫無興趣，也沒有時間和他們分享這個洋玩意兒。他匆匆辭出，英國頭腦必恭必敬的把他送到轎上為止。

關老爺坐上大轎，吩咐轎夫儘速趕回華界，直趨洋務局，求謁袁道台。袁樹勛立予接見，聽關炯之詳細報告處理公共租界華民包圍巡捕房一案，以及他和巡捕房英國頭腦訂立協議的經過以後，對於關炯之的機智、勇敢與辦理交涉得體，果能給予租界華民充份的安全保障，表示非常之欣慰。袁樹勛一再的向關炯之伸出大拇指，盛讚他的見義勇爲，化干戈爲玉帛，救下了一方生靈，說他真正是勞苦功高，功德無量。

天下事要講個公道

關老爺則對袁道台極口稱謝，謙遜不遑。接着，他便提出了急於獲知的一問：

「請問袁大人這邊的交涉，辦得怎麼樣了？」

詎料，袁樹勛滿面春風的臉上，立刻便佈上了一層陰影。他站起身來，踱了幾步，沉沉的嘆一口氣，流露出憤懣不平的神情說：

「常聽人說，弱國無外交。直到今天，我才知道這是多麼沉痛的一種說法！」

關老爺一聽，當下便是一驚，因而再問：

「袁大人，莫非……」

袁樹勛回過頭來望着關老爺，深深的一點頭，感慨萬千的道：

「洋人把我們中國人，看得連豬狗都不如！」

一日之間連傷三十幾條性命。領事團居然說英國

巡捕是執行職務，自衛殺人！」

「這怎麼可以！」連關老爺都憤憤然的囁嚅起來：「艾金遜和他的手下不遵法度，擾亂公庭，當眾毆辱法官，這叫什麼執行職務？還有，他峻令手下，向手無寸鐵的中國人開鎗，死傷多達四十餘人，讓公堂變做了屠場，這也叫做自衛殺人嗎？」

袁樹勛連連搖頭，一聲長吁的道：

「這當然是他們在強詞奪理！他們欺侮我們朝廷怕事，官吏不敢開罪洋人！」

關老爺忿然難忍的道：

「天底下事總要講個公道，我雖然是一個小小的小同知，可是只要我佔得住道理，我就不怕開罪洋人！」

「我也不怕開罪洋人！」袁樹勛大義凜然的說：「這一層，方才我在拍給周玉帥的電報裏，我已經向玉帥表示得很清楚了。」

一句話，提醒了關炯之，他和公共租界巡捕房訂立的協議之中，第六點便是他自告奮勇，願

房訂立的協議之中，第六點便是他自告奮勇，願意隨時巡街，處理一切華洋糾紛。關於這一點，

，他確係用心良苦，大有深意的。由於英國巡

捕和印度阿三，跟租界華民積怨已深，如今血案

方起，新憾又生。他怕西捕出而執行勤務，反而

和華民發生衝突，因此方在他的堅持之下，使捕

房當局同意暫且將西捕全部凍結，改由英國水兵

和以華人爲主的商團負責維持治安，然後他再以

會審公堂法官的身份，處理一應華洋糾紛案件。

關炯之平時並不仇視洋人，不過，他畢竟也是黃帝的子孫。處理華洋糾紛時，斷然不會胳膊向外彎，這是每一個中國人都信得過的。所以，由他出馬巡街，處理華洋糾紛，一方面在短時間內爭取到租界裏的裁判權，另一方面，更是讓公共租

界裏的中國居民吃了一顆定心丸。一應糾紛爭端

堂堂兩江總督周玉山周大人，竟會爲大鬧公堂案親自移節上海。難怪關炯之一聽這個消息，登時就感到憂喜參半。喜的是這四十五條人命巨案，果然受到總督大人的重視。憂的則是，周馥專程來滬，親自辦理，可見這一巨案必定是相當的麻煩。

關炯之猶在沉吟不語，袁樹勛却又在誠摯的向他道謝，這位道台大人說：

「周玉帥抵滬前後，最使我耽心的就是一波未平，一波又起，會發生其他的事端。虧得老兄今天化險爲夷，平息了又一次更大的事件。而且，還跟捕房達成了協議，想來以後不會再有什麼問題了。」

都由關老爺做主，還怕人再橫行霸道，欺虐華人嗎？

英兵前導坐轎巡街

關老爺巡街，無異是一股够大的鎮定力量。然則，他的職責却是無比的艱鉅重大。不過，租界華人之盼望眼見關老爺視街市，多一半業已有如大旱之望雲霓。於是，關炯之馬上就向袁道台告辭。他匆匆趕到公共租界，開始在萬眾歡呼，全體華人得意洋洋聲中，坐着官轎徜徉於大街小巷，使公共租界裏的百餘萬華人重觀漢官威儀，爭相迎迓，歡欣若狂。

公共租界的街頭巷尾，再也看不到英國巡捕

的蹤跡了。自公共租界開埠以來史無前例的第一次，身為中國官吏的關老爺坐轎巡街。英國佬但求平安無事，不再節外生枝，對於具有穩定力量的關老爺，更是格外的討好巴結。他們為了護關老爺巡街時更威風些，派出一隊英國水兵，一隊印度阿三，荷槍實彈，但任關老爺的護衛。盛情難却，關老爺唯有勉予接受，命英兵和印度阿三在他的大轎前面列隊開道。祇不過，關老爺鐵面無私，為防萬一起見，下令英國水兵和印度阿三們，把鎗裏的子彈全部取出來。

上海公共租界出現了一個曠古未聞，抑且勢將空前絕後的滑稽突梯場面。一隊英國水兵和一隊印度阿三，愁眉苦臉，無可奈何，整齊排列為兩隊，擔任中國法官關炯之的護衛。齊步走在關老爺的大轎之前，大街小巷，寒風料峭，勉強打起精神在兜圈圈。關老爺則四平八穩的坐在大轎

之中，面帶微笑，不時伸手和街巷兩旁的中國同胞打招呼。——公共租界華籍居民爲了要躬身親歷這一樁奇聞奇事，幾於萬人空巷，傾城而出。

他們簇擁着關老爺的大轎走，頻頻的歡聲齊唱。關老爺不忍掃他們的興，便端坐在大轎裏日以繼夜的巡街。英國水兵和印度阿三這回可真吃足了苦頭，他們從早到夜，在四週華人調謔聲中走正步，然後又是一夜到天明。在冬月大冷天一遍又一遍的淌着汗，腳底磨起了水泡，水泡破了馬上就糜爛，可是他們一不能停步二不能溜走。——這是大鬧公堂案後租界華人的一項喜出望外的節目，中國人充份獲得精神上的勝利。翼雲八絕中有一首詩，是專爲這一件千古奇聞寫的，詩云：

向晚紅燈對對開，無人知是宰官來，花

門糾面充前導，星拱中華擁上台。

原註：是夕，關、金兩辦員梭巡各

界，澈夜不歸，印捕西兵擎

槍前導。

「星拱中華擁上台」，正是租界裏飽受欺壓蹂躪的中華兒女，最最興奮鼓舞的一刻。

翼雲八絕中的第四首，描寫的是大鬧公堂案

後，租界華民又一項精神上的勝利。艾金遜大鬧

公堂的第二天，公共租界裏的大街弄堂，乃至於

電車、公共汽車上，到處張貼着「上海道袁」所

出的煌煌告示，諭知公共租界居民，言明巡捕開

槍殺人一案正循外交途徑辦理交涉之中，叮嚀租界華民應平心靜氣，稍安毋躁，靜候上海道負責

槍決，萬勿聚衆生事，惹禍上身。表面上說是曉諭中國同胞，協助租界當局維持秩序，確保治安。

可是，字裏行間，已對租界巡捕的行凶逞暴

痛加譴責。大鬧公堂一案的誰是誰非，等於已經有了定論，而且租界當局尤已默認，錯在巡捕而

非華民。這是非常に重要な一个關鍵，上海自劃定

租界以後，租界所在便成爲中國政府的化外之區，租界居民也可悲的變做了所謂化外之民。同在

祖國的大地上，必須忍受異族的不平等統治，原

是深切悲哀之事。自有租界之始，洋人即硬性規

定，任何華洋告白必須經由巡捕房簽字認可，始

准張貼。堂堂中國官衙，當然不屑於去向區區洋

人巡捕房申請張貼。因此，自道光二十三年（公元

一八四三）十一月十四日，五口通商，上海道

開埠。道光二十五年（一八四五）八月，上海道

宮慕久公佈租界地皮章程以來，上海租界居民就

從沒有見過中國衙門、官吏所張貼的佈告，直到

光緒三十一年（一九〇五）大鬧公堂案後，整整

五十八年裏，華界居民方才破題兒第一遭看到大

清上海袁樹勳出的大字佈告。對於租界華民自有

莫大的衝激力，此所以，翼雲八絕方始特別的加

以描寫說：

官符一紙挾風霜，漫說天驕屬海王，畫

諾不須書鳳廳，六街文告揭煌煌。

原註：向例，華洋文告必經捕房簽

字，始准在租界張掛。是日

不然，道新兩署安民告示，

貼滿通衢。